

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

这次信息量很大的中央政治局会议透出哪些深意?

7月30日,上半年经济数据公布近半个月后,习近平总书记主持召开中央政治局会议,会议分析研究当前经济形势,在全球经济低迷和中国经济有力复苏的背景下,这次会议自然备受关注。

更令人关注的是,这次会议决定今年10月在北京召开党的十九届五中全会。一方面部署下半年经济工作,一方面谋划长远发展,会议的信息含量很大,新认识新提法透出不少深意。

A 5+15 “远景目标”来了

2020年,“十三五”收官,“十四五”将启。

这次中央政治局会议公布了十九届五中全会的主要议程:研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议。

从1953年至今,我国已制定和实施了13个五年规划。值得注意的是,以往都是制定五年规划,今年将首次制定未来十五年的“远景目标”,这充分体现党中央把十九大战略部署落地落实的坚定决心。

党的十九大提出:从二〇二〇年到二〇三五年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化。

此次制定新的五年规划同时对到2035年远景目标作出安排,从时间段正好契合。

德国《新德意志报》曾提出这样的问题:“中国取得发展成就的原因和做法是什么?这是一个西方再也不能忽视的问题。中国通过五年规划由中央确定经济社会发展方向。”

B 三个“仍然”定大势

即将开启的“十四五”我国经济社会发展将走向何方?此次政治局会议如此定位——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,会议用三个“仍然”精准判断了今后大势:我国发展仍然处于战略机遇期,和平与发展仍然是时代主题,发展不平衡不充分问题仍然突出。

如何应对?“增强机遇意识和风险意识”“把握发展规律,发扬斗争精神”“善于在危机中育新机、于变局中开新局”等表述为新发展阶段奠定基调;会议强调的几个“必须”,进一步明确了“十四五”经济社会发展方向。



7月16日,一艘轮船靠泊在唐山港京唐港区集装箱码头装货。

C “更为安全的发展”贯穿新发展理念

这次会议首次提出“更为安全的发展”,并多次提到“安全”。这意味着,安全将贯穿创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,为发展提供有力保障。

面对疫情,更为安全的发展首先需要的是做好常态化疫情防控。我们为疫情防控付出那么大的努力,为经济社会发展做出的牺牲不能白费。

同时,安全涉及方方面面,小到每个人的自身安全,大到技术安全、食品安全,还有国家的安全等。

实现发展规模、速度、质量、结构、效益、安全相统一,强化安全生产,确保人民生命财产安全……发展面前,安全先行。统筹发展和安全,经济才能行稳致远,社会才能安定和谐。

D 这是一场持久战!

“当前经济形势仍然复杂严峻,不稳定性不确定性较大,我们遇到的很多问题是中长期的,必须从持久战的角度加以认识……”会议关于当前经济形势的分析,不仅立足当前,更着眼长远,力求在稳增长和防风险方面实现长期均衡。

为何是持久战?

首先我们已经注意到,疫情防控不是一朝一夕,零星散发的疫情会对经济造成短时的波动,我们要做

好长期应对的准备。

同时,全球疫情仍在蔓延,复工复产、供应链产业链的恢复也需要一定时间,我们需要更大的耐心和定力。

“中国经济长期向好的基本面没有改变、也不会改变。”自新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记多次主持重要会议、赴地方考察调研、开展电话视频外交……在不同场合为中国经济谋篇布局、把脉定调,实实在在的话语给大家增强了信心。

E 不只补短板,也要锻长板

全球蔓延的疫情叠加世界经济衰退,如何维护产业链供应链的稳定备受关注。会议关于“更加注重补短板和锻长板”的“两板论”新提法让人耳目一新。

我们之前总说要强弱项、补短板。什么是长板?要怎么锻?

作为“世界工厂”,中国拥有世界上规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系;作为世界市场,中国拥有庞大的消费群体、不断升级的消费需求;中国有充足的成熟产业工人、领先的物流服务体系以及不断优化的营商环境。中国是个大国,韧性大,潜力大,回旋余地大。中国经济难以替代的综合优势是我们的长板。

此次会议强调“锻长板”,就是要让长板锻炼得更强,带动短板一起提质增效。反过来,这也是践行新发展理念、形成国内大循环为主体、国内国际双循

环相互促进的新发展格局、实现高质量发展的有力抓手。

疫情暴露出我国公共卫生事业发展的短板。此次会议强调,要毫不放松抓好常态化疫情防控,健全常态化疫情防控机制,强化医疗卫生物资储备。

“持续扩大国内需求”“积极扩大有效投资”“加快新型基础设施建设”“深入推进重大区域发展战略”等表述,则释放出加快补足发展短板挖掘增长空间的积极信号。

放眼整个经济社会发展工作,“补短板和锻长板”也是下半年走好“十三五”收官之路的两大抓手。

实践已经证明,强大的目标实现能力,彰显中国的制度优势。而瞄准“全面建设社会主义现代化国家”新定位,全国上下齐心协力,相信“十四五”规划一定能“开好局、起好步”。

据新华社